

聚焦

民法典

婚姻新规

本报记者 肖菁

跟她在一起的时候,他50岁,她30出头。前一段婚姻里,他有个儿子,已经成年。

两人再婚十多年,育有一女儿。

再婚时,有过种种犹豫和料想,但谁都没算到,最后的结局会是怎样。

《民法典》将于明年1月1日实施,这几天,钱江晚报小时新闻推送了关于离婚冷静期的讨论话题,成为大家关注的焦点。

事实上,关于婚姻,《民法典》中还有个新增条文同样颇受关注——

(第一千零六十六条) 婚姻关系存续期间,有下列情形之一的,夫妻一方可以向人民法院请求分割共同财产:

(一)一方有隐藏、转移、变卖、毁损、挥霍夫妻共同财产或者伪造夫妻共同债务等严重损害夫妻共同财产利益的行为;

(二)一方负有法定扶养义务的人患重大疾病需要医治,另一方不同意支付相关医疗费用。

法律界人士都称它为“婚内财产分割条款”。

如果当时就有此条款,本文开头两位主人公——林枫(化名)和华敏(化名),也许婚姻不会止步于此,也许能一起走完此生。

相伴十来年 再婚夫妻没能走到最后 那时若有《民法典》 律师说,可能结果就不一样

故事

再婚十多年,他选择信儿子

祝双夏是浙江京衡律师事务所管理合伙人、家族财富管理专业委员会主任。

这是她去年办理的一起案件,随着《民法典》实施的临近,她好几次会想起这案子,总会想如果……结局会不会不一样?

故事中的华敏,是祝双夏的当事人。

华敏说,她跟林枫走到一起也不容易——两人都是再婚,年纪相差也有点大,林枫大她十多岁。

华敏前一段婚姻很短暂,没孩子。林枫前一段婚姻有个儿子,不过,他们在一起的时候,儿子已经成年了。

婚后,两人又有了一个女儿。华敏以为,他俩能携手终老的。

2016年开始,林枫查出癌症,进展很快。2019年,

病危通知书都下过好几次了。

婚前,林枫有些财产;婚后十来年,林枫也积攒了不少。等到生病后,为了一些账户操作方便,他把很多短信提醒设置到了华敏手机上。

2019年春天起,林枫已经长期住院了。华敏悉心照顾,但那一条条短信彻底乱了她的——林枫名下的财产不断被转移,操作者是林枫的儿子。

林枫有股票账户、银行账户。几年前,为了房号,他还借用他人名义买过一套房。但短短几个月里,股票账户被转出去两三百万。那套让别人代持的房产,索性被直接挂卖,转让后,房款统统进了林枫儿子账户。

林枫不是不知道。但那个时候,他选择信儿子。后来,林枫的兄弟姐妹也都来了,跟华敏说“以后,医院你不用去了”。

结局

女人不想离,但也不甘心

华敏找到祝双夏律师,开口就是个难题,“我不想离,但是我也不甘心”。

因为,如果要阻止林枫的财产被转移,按照“传统”的做法,就是夫妻离婚,分割财产。华敏说:“两个人还有感情的。他都这样了,我怎么能提离婚?但房子、存款和股票,都是林枫在这十来年里投入的,都算夫妻共同财产。这样被几百万地转出去,我也不甘心。”

祝双夏说,此前,婚姻法里没有规定,婚内可以起诉分割夫妻共同财产。但在最高人民法院关于婚姻法的司法解释中有类似的规定,并且还强调了是否会“损害债权人利益”,也就是说主要针对的是夫妻借用分割婚内财产来恶意逃避债务侵害债权人利益。

所以,在司法实践中,法院对起诉“婚内财产分割”的受理和处理都非常谨慎。

当年,因为婚姻家庭纠纷的案由中,还没有“婚内财产分割”条款。起诉时,祝双夏提的案由是“共有物分割”。诉讼请求是将婚内财产做保全,并进行婚内分割。

据说,当时法院在立案环节也纠结了很久,用什么案由实践中有争议。后来,好不容易立案了,女方正在艰难而积极地准备证据时,突然传来消息,林枫向同一个法院提起离婚诉讼。

这样一来,法院跟祝双夏律师说,婚内财产分割可以撤了,把女方的诉求整合到离婚官司中一并处理。

华敏说:“官司倒不用我纠结了。但心,算是彻底伤透了。”

祝双夏说,后来,离婚案件以调解结案。两人解除夫妻关系,财产协商解决,股票账户里的钱拿回来一些,但那套他人代持的房产就一点都拿不回来了。

说法

即将实施的《民法典》,“婚内财产分割”更具操作性

现实生活中会遇到类似的情况,夫妻之间,出于其他各种考虑,暂时还不准备离婚,或者像上面这个案例一样。

离婚结束的是夫妻关系,是一种身份关系。有时候,两个人之间出于种种原因,只是想解决财产关系。此次,民法典给出了破题方案:可以婚内起诉分割夫妻共同财产,但需要满足一定的条件(见文初)。

根据该条规定,可得出以下两点:

一,不离婚而直接起诉分割夫妻共同财产,在法律

上成为可能;

二,不是一方想当然,就可能提起婚内财产分割诉讼。这样的诉讼,需要满足一定的条件。即只有在前述法律规定的两种情况下才可以得到支持。

民法典该条的规定,是对此前司法解释的吸收和升级,民法典的效力层级高于司法解释,是国家基本法律。随着效力层级的提高,还删除了“不损害债权人利益的”,可以预见,在具体司法实践中,“婚内财产分割”将更具操作性。

党建引领促产业,助推留下高质量发展

本报讯 传统工业经济焕新活力,新锐产业经济飞速增长。杭州留下街道有一批以汇峰国际为代表的“高端商贸服务”主题楼宇。其中,珀莱雅、青春宝,已连续两年稳居“税收亿元楼宇”。据统计,前10个月,街道财政总收入30亿元。

今年,按照西湖区委“产业发展年”和“营商环境

优化年”的工作要求,留下街道组建党员服务队,落实“千人帮千企行动”,推行保姆式服务产业项目,创新“7×24小时”线上服务,对楼宇工作站单一的服务功能进行全面升级。支持企业发展,做到全链条贴心式服务,落实在一件件小事、实事上。

“从企业人才招聘,到解决高端人才购房、子女

就学等问题,只要是企业有需要,我们都会竭诚为他们做好服务。”留下街道相关负责人介绍,辖区6000余家企业实现疫情发展下,各产业高质量发展。目前,10520名创业人才扎根留下,延续西湖区创新创业的强劲后浪。

诸敏芳 李卢艺